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ALGEBRA. Escuela Politécnica Superior de Mdlaga
Tema 3: Espacio afin y euclideo. Transformaciones afines.

1. Estudiar si las siguientes aplicaciones son bilineales y si alguna de ellas

es un producto escalar:

a) f:R?xR? — R definida como f((z1,22), (¥1,%2)) = =1 + ¥2
b) h:R3 x R® — R definida como:

h((z1, 22, 23), (Y1,Y2,¥3)) = Bxayr + darye + 1 — xaun + d3y
¢) g:R? x R? — R definida comor:

g((z1,@2), (y1,92)) = T10h — T1Y2 — Loy + 2Ty

2. Diagonalizar las matrices simétricas siguientes, calculando una matriz

de paso ortogonal:

011 (RN bl
A= 1 01 B= 1 0 0
1 1 D0 1 00
3. Dada la matriz
1 -1 -1
A=}-1 1 -1
=1, =11

a) Estudiar si existe una matriz diagonal, D, que sea semejante a A.
b) Encontrar una matriz P tal que PIAP =1

¢) {Existe una matriz de paso ortogonal? Si es asi, calcularla me-
diante el método de Gram-Schimdt. Calcular, si es posible, A™!
y A2002

4. Diagonalizar y clasificar las formas cuadriticas definidas como:

a(z,y) = —6zy + 8y”
q(m,y, z,t) = 2° + 2y° — 62z + 22 — 4t?
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5. Se consideran en R® y con respecto a la base candnica, las formas

cuadraticas
Ga(z,y, 2) = 2 + ay® + 32% + 2zy + 22z + 2ay2

donde a es un pardmetro real. Diagonalizar y estudiar el cardcter de

go para los distintos valores de a.
6. En el espacio vectorial euclideo R? se pide:

a) Determinar un vector unitario que sea ortogonal a los vectores
(1,2,1); =117

b) Obtener mediante el método de Gram-Schmidt una base de vecto-

res ortonormales para el subespacio: V =< (1,2,1), (0,—1,1) >

¢) Definir en R3 un producto escalar que no sea el usual y encontrar

una base ortonormal respecto de dicho producto escalar.

jas- Se define para f,g € P1(R) el siguiente producto escalar :

1
(f9) = /0 F(t)g(t) dt

Calcular:

\% La matriz del producto escalar referida a la base {1,t}
"?) El coseno del dngulo que forman p(t) =¢+3; q(t) =2t +4

-«é) Una base ortonormal a partir de la base {1,¢}

8. Calcula el 4ngulo entre una de las diagonales de un cubo, y una de sus

caras.
:‘\{J N . S
S\ \}\ 9. Halla el volumen del prisma cuya base es el paralelogramo de vértices
\(f.\{ \i‘s (1,0,1), (3,1,4), (0,2,9) y (—2,1,6), y cuya altura es 2.
\} L |y )
hllO;}}Dadas las rectas

%) N
=) ] — L9 —2x3 =12
7‘15{ q 2 T Y ro=mx1=1£6,20=1+2t,2z3 =0

32)]*35‘2:1
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o) Halla la recta que pasa por (1,0,1) y por r1 y 7.
b) Halla la recta que pasa por (1,0,1) y es perpendicular a vy y 2.

¢) Halla la distancia entre 71 y 72.

11. (Proyeccién) Hallala matriz de la transformacién lineal que transforma
un punto del espacio en su proyeccién sobre el subespacio (plano) que
generan los vectores (1,0,1),(2, 1,0). Halla la proyeccién de la recta

ro sobre ese plano.

| Tﬁlm (Semejanza) Con respecto a la base canica, halla las ecuaciones de
| la afinidad que transforma los vértices A(1,1), B (1,2), C(2,2) de un
tridngulo en otro tridngulo de vértices respectivos A'(1,-1), B'(2,0),
C’(3 — 1). Determina si tiene puntos fijos. Qué relacion hay entre las

areas de los triangulos.

19- (Simetrfa) Con respecto a la base candnica, halla la ecuacién de la
afinidad que en R3 transforma un punto en su sitnétrico (reflexién)

respecto al plano z +y — z = 1. Halla sus puntos fijos si los hubiera.

14. Qué tipo de movimiento es la siguiente afinidad:

17 e 1/9 %/8f2 3\, 2
ywe |\ —V3/2 1/2 Ty 4

\}g( Mediante una sustitucién ortogonal, identifica qué cénica es 2zy +
9v/2z = 1. Halla después la ecuacién de la afinidad que transforma la

coénica a su forma estdndar centrada en (0,0).
(16) Identifica qué tipo de conica o cuddrica es en cada caso:

= @) 7° — 22y + 97 +4V2z =4
b) x? —8xy+ 16z — 32 =38
c) 2zy +2zz =1
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